

英罢工潮折射社会不公

6日,在伦敦地标大本钟旁的圣托马斯医院,护士和救护车工作人员的罢工抗议活动正在进行。“支付完账单,工资已没有剩余,这让人必须思考怎样才能生存下去。”参与罢工的护士龙克向新华社记者袒露心声:“我们不要罢工,我们也不享受罢工,我们只希望我们的声音被听到。”

这场英国国民保健制度(NHS)成立75年以来最大规模的罢工只是席卷英国全国罢工潮的一个缩影。自去年年底以来,英国各地各行业的罢工活动此起彼伏、愈演愈烈。这场搅动英国上下的危机,表面上由通胀高企导致的实际工资缩水引起,实际上却是近年来在英国政府错误政策助推下英国社会不平等持续加剧的结果,折射出“富人愈富、穷人愈贫”的严酷现实。



▲ 2月1日,人们在英国伦敦参加罢工游行。当日,约50万英国教师、火车司机和公务员举行罢工,要求增加薪酬。

▶ 2月6日,在英国伦敦,医疗系统工作人员参加罢工游行。



收入缩水

自去年年底,英国各地多行业掀起声势浩大的罢工活动。进入2023年,罢工潮大有愈演愈烈之势。2月1日,参与罢工的人数达到约50万人,成为英国20多年来最大规模的罢工行动。

当地媒体和专家认为,居高不下的通胀是导致大规模罢工的直接原因。自去年4月以来,英国通胀水平多次刷新纪录,当年10月消费者价格指数同比涨幅甚至达到11.1%。根据英国国家统计局最新数据,英国去年9月到11月经通胀调整后的实际平均工资同比下降2.6%,为“2001年有可比记录以来的最大降幅之一”。

本轮罢工相对集中于公共部门,因为公共部门员工实际工资缩水更加明显。“已有越来越多的护士因为在目前经济环境下无法负担生活成本而选择离职,英国护士岗位空缺正在大幅增加。”参与罢工的护士玛丽·乔告诉新华社记者。

利物浦约翰·穆尔斯大学人力资源教师杰玛·迪恩说,目前罢工的影响范围和增长速度在英国过去相当长时期都未曾见过。“令人惊讶的是,一些从未参与过罢工的团体也加入了进来,这反映了员工对薪酬和工作条件有多么不满。”

社会不公

在采访罢工活动中,记者听到最多的一个词就是“不公平”。这或许揭示了英国罢工潮的真正根源——蔓延于整个社会、越来越严重的平等现象。

英国工会联盟一项分析显示,自2008年国际金融危机以来,英国银行家薪酬增长速度是护士的3倍多。该联盟秘书长保罗·诺瓦克义愤难平:“护士们不得不依靠慈善机构‘食物银行’来度日,而政府却取消了银行家的奖金上限,这在道德上是不正确的。”

英国平等基金会的研究表明,自新冠疫情以来,英国亿万富翁的数量增加了约20%,他们的总财富在2020年至2022年期间增加了约1500亿英镑。根据英国国家统计局的家庭财务调查估算,在2022财年,英国最贫穷的五分之一人口的可支配收入中位数下降3.8%,而最富有的五分之一人口的可支配收入中位数上升了1.6%。

英国媒体分析,英国政府为应对疫情采取的经济刺激举措大幅推高了房产和股市价值,使富人的财富持续增加。而物价高企却使普通民众实际收入缩水,贫困家庭还面临着严重的生活成本危机。

政策不当

英国埃塞克斯大学教授保罗·怀特利等专家认为,除了疫情期间更加有利于富人的经济政策,导致英国通胀居高不下的还有英国“脱欧”和乌克兰危机等因素。

分析人士指出,特别是去年2月乌克兰危机升级后,以美国为首的西方极限制裁俄罗斯,并不断向乌克兰提供军援,英国在其中表现得尤为积极。这些举动使得能源、粮食价格大涨,成为物价飙升的重要原因。

面对民众对社会公平的呼唤,英国政府却强硬回应。英国首相苏纳克称加薪应是“合理”和“负担得起”的,并警告大幅加薪将危及抑制通胀的努力。对此,工会指责作为富人的苏纳克与普通工薪阶层脱节。英国民调机构奥皮姆咨询公司数据显示,英国政府的政策未获得广大民众认同,反而进一步激化了矛盾。

英国约克大学教授马丁·奥尼尔认为,英国社会正继续向更严重的平等转变,国家不能为公民提供最基本的社会公平和正义标准,这无疑将引发更多社会问题。

充电宝起火致人吸入烟雾

美国一客机紧急返航 4人被送医

美国联合航空公司一架客机7日因乘客携带的“充电宝”起火,不得不中途折返,4人因吸入烟雾被送往医院接受治疗。

美联社等媒体援引航空管理部门消息报道,这架波音737 Max 8客机于当地时间7日上午7时07分从加利福尼亚州圣迭戈市起飞,飞往新泽西州纽瓦克自由国际机场,航班号为2664,当地时间7时30分左右安全返回圣迭戈国际机场。

乘客卡罗琳·利平斯基告诉KFMB电视台,起飞几分钟后,头等舱一名乘客的包裹开始冒烟。“他把什么东西扔到地上,是充电宝或者笔记本电脑的什么东

西,瞬间爆燃……我吓坏了。”

另一名乘客斯特凡·琼斯说,乘客中有人呛着了,有人尖叫,空乘人员抄起灭火器冲向头等舱。

据美国联邦航空管理局和圣迭戈消防局发布的消息,起火的是一块充电宝。机组人员把着火的充电宝扔进一个特制消防袋,阻止了火势蔓延。

美联航发言人查尔斯·霍巴特告诉美国有线电视新闻网记者:“医务人员在飞机到达登机口时现场救援。保险起见,几名空乘人员被送往医院,另有两名乘客在现场接受了身体状况评估。”他感谢机组成员迅速采取行动,将乘客安全

放在首位。

这架航班的乘客当天中午乘坐另一架航班前往纽瓦克机场。

按照美联社的说法,使用锂电池的充电宝或笔记本电脑电池容易因过热而起火,航空运营商允许乘客随身携带但禁止托运。

去年12月26日,德国汉莎航空公司一架客机从美国洛杉矶市飞往德国法兰克福,因一名乘客的笔记本电脑起火,中途降落在芝加哥。同月24日,捷蓝航空公司一架客机从巴巴多斯飞往纽约,一名乘客的笔记本电脑电池起火,被迅速扑灭,飞机抵达肯尼迪国际机场。

冰川湖溃决或威胁全球1500万人生命



这是2020年7月13日拍摄的新西兰库克山国家公园内塔斯曼冰川下的塔斯曼湖。(资料图)

随着全球变暖,冰川消融,世界各地出现更多冰川湖。一项新研究显示,如果这些冰川湖溃决,全世界1500万人生命将受到威胁。

据路透社报道,这是研究人员首次量化评估冰川湖溃决在全球范围内可能造成的危害,研究报告刊载于7日出版的英国杂志《自然·通讯》。

报告说,自20世纪90年代以来,全球冰川湖数量、面积和水量增长迅速,分别增长53%、51%和48%。与此同时,这些湖泊下游居住人口和基础设施建设也增长显著,加剧冰川湖溃决可能造成的危害。

研究报告作者之一、英国纽卡斯尔大学研究人员斯图尔特·邓宁说,如果冰川湖附近没有人员居住,仅凭冰川湖的存在不足以构成自然灾害。这项研究因此不仅着眼于全球冰川湖的数量和大小,还关注附近区域的人口分布情况。

美联社报道,全球历史上和近年来有记录的冰川湖溃决事件逾150起。路透社数据显示,印度北部山区2021年一次冰川湖溃决造成逾100人死亡。

智利林火持续肆虐

热浪来袭再添变数



2月4日,消防员在智利比奥比奥大区纳西姆托进行灭火作业。(资料图)

智利中南部多地森林火灾持续肆虐,已造成24人死亡。智利政府官员7日警告,目前形势“非常复杂”,中南部地区新一轮热浪来袭或导致情况进一步恶化。

智利内政部副部长曼努埃尔·蒙萨尔韦7日说,政府确认火灾造成24人死亡,更正先前报道的26人。警方已逮捕17名涉嫌纵火的嫌疑人,其中几人做过焊接工作或焚烧衣物和动物皮毛。

按蒙萨尔韦说法,预计高温天气将持续至10日,马乌莱大区和纽夫莱大区部分地区气温可能超过35摄氏度,天气情况“非常复杂”。他敦促救灾人员“为任何可能发生的情况做好准备”。

据路透社报道,目前智利林火过火面积超29.3万公顷,全国仍有约80处活跃山火。

据法新社报道,智利约2200名职业消防人员和3400名志愿者参与灭火。多国已派出专业人员及设备协助灭火。纽夫莱大区、比奥比奥大区和阿劳卡尼亚大区已进入紧急状态,大火造成逾2100人受伤。受火情威胁,洛斯里奥斯大区发布红色警报。部分政府官员担心,首都圣地亚哥周边地区也可能发生火灾。

智利卫生部长希梅娜·阿吉莱拉说,大火产生的烟雾导致灾区空气质量严重恶化。按法新社说法,烟雾笼罩智利大片地区,恐危害人体健康。

本版文图据新华社